

2015年2月7日

责任编辑:郭建生

E-mail:gjs1962@sohu.com 电话:88865121

# “逆向迁徙”是社会变迁的另类团圆

微观点:春运时节,“购票难”、“购票贵”成为难以纾解的时代难题。“逆向迁徙”则通过“打时间差”的办法,为我们提供了一个缓解春运“出行难”的办法。

■杨朝清

一票难求的春运车票、长途跋涉的费时颠簸、不菲的人情往来花费都让回乡游子们背上了沉重的负担,不少人抱怨,过年走亲访友,瘪了钱包、喝坏身体,放假7天反而更累了。然而,有这么一些老人,在春运开始前“逆向迁徙”,去子女家里过年,省去子女往来奔波,也有更多时间与子女相处。

在经济市场化、人口流动化的当下,回家的路变得复杂和艰辛。对于工薪阶层来说,原本并

不宽裕的假期,在往返的旅途中耽搁了不少;即使回到了家中,也将大量时间用在走亲访友、同学聚会、休闲娱乐上,真正和父母交流谈心的时间少之又少。

原本温暖的回家之旅,不仅费钱费力,也让合家团圆的亲情诉求大打折扣。

作为一种另类的团圆方式,“逆向迁徙”是一些老人对当下经济、文化和社会变迁,尤其是家庭结构小型化、空巢化的一种回应和策略。在传统文化中,子女即使历经千辛万苦也要回家和父母团圆;在坚硬现实的挤

压下,父母放下身段“逆向迁徙”,既体现了父母对子女的爱与关心,也体现了老人对亲情互动直接而强烈的利益诉求。

对于老人来说,“逆向迁徙”不仅可以外出走走逛逛、开阔眼界,也可以有更多的时间和子女团聚。“逆向迁徙”将合家团聚的成本从子女转移到父母身上,父母宁可自己受苦受累,也要让子女少吃受苦受累——在“父母心”的裹挟下,一些老人没有成本与收益的算计与功利,有的只是对精神慰藉和情感互动的向往和追求。

当下,父母和子女社会互动匮乏、亲子关系淡漠疏远已经成为一个社会问题。“逆向迁徙”的父母可以近距离地了解子女的生存生态,体会子女的喜怒哀乐。许多时候,父母与子女的距离感和隔阂感,既源于代际差异下的认知脱节和话语裂痕,也源于社会互动短缺下的“自说自话”。只有走进子女的生活圈,父母才可以更加明白子女的爱与痛。

春运时节,“购票难”、“购票贵”成为难以纾解的时代难题。“逆向迁徙”则通过“打时间差”的办法,为我们提供了一个缓解春运“出行难”的办法。通过错峰出行,“逆向迁徙”不仅减轻了春运压力,也节省了人力和经济成本。这种“曲线团圆”的方式,何尝不是一种“双赢”。

子女在哪儿,那儿就是家。急剧的社会变迁,不仅改变了人们的生活方式,也重塑和更新了人们的价值观念和思维方式。“逆向迁徙”的爱与痛,见证了人们对合家团圆的期盼和对更好生活的渴望。毕竟,只要心理距离靠近了,再远的物理距离都可以想方设法抵达。

# 重在平时严查严处“吃空饷”

微观点:治理“吃空饷”重在平时。当然,年关来点突击清查也无可非议。但是,对于查出来的“吃空饷”单位和个人不能一退了之,要揪出吃空饷者背后的隐形权力。

■齐振松

日前,开化县召开全县机关事业单位“吃空饷”问题治理工作会议,全面部署机关事业单位“吃空饷”问题集中治理工作。会议指出,“吃空饷”问题不仅是一种违法违规,更是一种腐败,影响恶劣,危害很大。开展“吃空饷”问题专项治理是当前形势所需、民心所向。

“吃空饷”是指不上班或上了班而袖手旁观不干活但照样拿工资。“吃空饷”又分单位和个人吃,单位“吃空饷”包括,隐瞒事实、虚报人员编制或实有人数套取财政资金。个人“吃空饷”主要指有关人员不在岗而违纪违规领取工资、津贴补贴;有的不到年龄就用空名额参加工作;更让人不可思议的是有人死了,并无其人,但在发工资时,还会冒出有人领工资。

这些“吃空饷”的人比老鼠还坐享其福,老鼠偷吃粮食时还得用牙齿之力掏出钻身之洞呢,而“吃空饷”的人占着茅坑不拉屎,还要公家给他揩屁股(是指对其进行摸底清查清退)。

那么,如何根治“吃空饷”?我想治

理此类恶疾要重在平时,不能等到年关再像搞运动似的轰轰烈烈。因为年关大家工作都很忙,清查“吃空饷”会有漏网之鱼。所以在平时就要从源头上加强对“吃空饷”的事前监督,建立长效机制。平时要严格按照规定,从组织、人事、管理等方面去认真清查,从人事录用环节到人员离职,把好编制变动每一关。平时要冲破关系网,要用阳光去“晒”财务、“晒”编制等。要完善检举机制,畅通举报渠道,鼓励知情者勇于检举揭发,采取内部监督与外部监督相结合,部门监督与社会监督相结合的方式,推进“吃空饷”监督有效化、常态化。

当然,年关来点突击清查“吃空饷”也无可非议。但是,对于查出来的“吃空饷”单位和个人不能一退了之,要揪出吃空饷者背后的隐形权力,要向“吃空饷”隐瞒、虚报编制、套取财政资金的领导和有关负责人开刀,视情节,进行处罚、降职,严重者给予免职直至绳之以党纪国法。对于个人吃下去的“饷”(工资、补贴等)要一一全部吐出来,还给公家。对于退出的岗位也应由真正德才兼备的人去干。

# 依法拆迁任重道远 干部婚变报告落地

■记者许瑞英述评

1月31日

关键词:汽车 特殊便利

中央纪委监察部通报对一汽集团公司专项巡视的整改情况。通报指出,多年来,“一汽”在营销领域一直对特殊客户提供便利服务,领导干部存在让身边工作人员安排为相关业务单位及个人购车提供便利的问题。

以往,每逢节假日,为了买到一辆车,普通老百姓当然只能加价和长时间等待,而有“能力”的人自然不用那么费劲,叫“领导”打点一下就好。此次整改明令禁止领导干部和身边工作人员通过任何方式帮助他人协调购买紧俏车型,凡有谋利行为,一经查实必严肃处理。今后,民众购车是否就能享受公平公正的价格和服务,拭目以待吧。

2月1日

关键词:依法 拆迁

河南省郑州市金水区政府

许多次被拆迁户告上法庭,郑州市中院在判决书中强调,“无论房屋征收决定是否合法,是否应予执行,任何机关、组织和个人均无权在未经人民法院审查执行的情况下,强制拆除被征收房屋。”

在全国各地因“强拆”爆发的如自焚、跳楼、斗殴等极端事件之后,要依法拆迁的“号角”终于吹响了。虽然依法拆迁任重而道远,但郑州市中院的判决书说的这些公道话,还是让拆迁户们感到了“欣慰”。

2月2日

关键词:不提拔 享受待遇

一名正科级别的乡镇公务员,如果连续15年未得到提拔,可享受副处级干部待遇,吉林省新闻办下发《关于县以下机关建立公务员职务与职级并行制度的意见》(以下简称《意见》),即将正式实施。

《意见》的初衷是要打破乡镇公务员职务晋升空间小、待遇得不到提高、乡镇留不住人

才的现状,但却也让人看到了不一样的信号。今后,如果与考核机制相配套,并建立更公开公正的监督平台,民众不仅不会反对有人享受待遇,反而会为那些兢兢业业的公务员报以敬意。

2月3日

关键词:电子 学籍
近日,教育部通过全国中小学生学籍信息管理系统,为全国中小学生发放了正式学籍号,今后,电子学籍全国联网。据称,这是“突破性进展”,还是“做好治理择校、学生资助、随迁子女等工作”的有效技术抓手。

电子学籍全国联网确属大势所趋,但也不必高估其作用,毕竟再先进的技术也是要靠人来落实的。学生择校也好,转学也好,以为有了电子学籍,就可以少了往返奔波,想必也是太理想化了。

2月4日

关键词:干部 婚变 报告

南京市委昨日公布了《关

于防止干部选拔任用中“重能轻德”的若干规定》,要求领导干部如果婚变、子女配偶移居国外,必须在5天内向组织书面报告。

领导干部作为一个特殊群体,个人的婚姻变化已不是个人的事。从近年来发生的案件看,一些领导干部在婚姻变化中,还掩藏着生活腐化、贪污受贿等违纪违法行为。让领导干部做到应报尽报,尤其要做到“婚变”必报,仅仅下发规定、重申规定是远远不够的,还需要有相关的配套制度跟进。

2月5日

关键词:老字号 窒境

像许多地方一样,厦门的一些老字号承载着满满的厦门味和年代记忆。然而,店租金过高、企业被“山寨”等问题,频频困扰着厦门老字号企业。日前发布的《厦门老字号企业发展状况报告》,介绍了厦门老字号在传承和发展中所面临的“瓶颈”与窘境。

老字号不仅仅是一个传统品牌,也是一个城市悠久历史文化的传承,怎么样才能不让这些老字号因为一些外部的原因逐渐没落,各地都要有自己的“绝招”。

2月6日

关键:吵架 扔婴儿

一对小夫妻在南京江宁区武夷水岸家园小区附近马路上发生争吵后,竟然把他们才4个月大的女儿扔在马路边,开着车子就走了。好心的市民发现这个情况,赶紧把女婴抱起帮忙照管,并报了警。

大人吵架,竟然把婴儿扔在路边顾自走掉,婴儿何其无辜,如果不是被好心人发现,后果可想而知。既然为人父母,照顾和保护好子女是应尽的义务。孩子不是气球更不是商品货物,望父母慎之、珍之。

**[中国一周]**

## 常山供电强化企业党校建设

多年来,常山县供电公司党委高度重视党校建设,充分发挥党校的主阵地作用,着重在丰富教学内容、完善制度建设、改善办学条件及增强师资力量等方面下功夫。

一是认真开展教学活动,不断丰富教学内容。结合党的群众路线教育实践活动,重点突出邓小平理论、三个代表重要思想、科学发展观的学习教育,及时安排党员学习十八大、十八届四中全会精神等内容。

二是加强制度建设,改善办学条件。建立和完善了培训工作制度、党校管理制度、教学责任制度、签到请假制度和学员守则,有效地促进了基层党校的规范化和制度化。加大投入改善办学条件,购置了现代电教器材、音响设备和培训资料,建立图书馆和阅览室,拥有各类图书近万册。

三是精心安排教师力量,公司主要领导每年要为党员授课5次以上,班子其他人员及政工干部每年要为党员授课3次以上,同时不定期邀请上级电力部门和地方政府领导、专家到校开展讲座活动。

据悉,常山县委宣传部已将该公司党校推荐为2014年度衢州市先进基层党校。

金坚军

## 首届世界互联网大会桐乡电力保障工作获表彰

首届世界互联网大会总结表彰会日前在杭州举行,会议总结了大会组织筹备工作经验,表彰了先进集体和个人,动员部署第二届大会筹办工作。

中央网信办、国家网信办主任鲁炜,省委书记、省人大常委会主任夏宝龙等为先进集体和个人颁奖。桐乡市获先进集

体称号,桐乡供电公司副总经理高小飞荣获“首届世界互联网大会(乌镇峰会)组织工作先进个人”称号。在首届互联网会期间,桐乡供电公司厉兵秣马,精心组织,圆满完成互联网大会保供电任务,实现“零跳闸、零停电、零差错”的保电目标。

表彰大会宣布,第二届世

界互联网大会将于今年10月28日至30日在乌镇举行。为此,桐乡供电公司牢固树立责任意识,强化责任担当,已提出“一年应急、三年补强、五年提升”的《乌镇配电网提升方案》并积极实施,届时将继续为世界互联网大会提供可靠电力保障。

冷丽华

## 开化地区5座110kV变电站实现双主变运行

1月30日12时20分,随着虹桥变#2主变保护带负荷试验顺利完成,虹桥变#2主变正式投产运行。

虹桥变是开化县西南地区唯一一座110kV变电站,保障着开化西南地区正常用电需求。随着开化社会经济的发展、旅游开发的深入,加之杭新景高速、九景衢铁路开化段的相继开

工,开化西南地区用电需求快速增长,虹桥变#2主变可靠性显得尤为重要。此前虹桥变拥有一台31500kVA主变,本次虹桥变新增一台50000kVA主变,2#主变的投产提高了虹桥变供电能力,同时双主变分列运行的方式大大提高了供电可靠性。

虹桥变#2主变投产运行,

标志着开化地区5座110kV变电站全部实现双主变运行,大大提高了开化西南地区供电可靠性,使得开化电网结构更加坚强稳定。同时,开化地区110kV及35kV变电站已运行变容量达到了54.91万kVA,为开化地区社会用电需求提供了有力的保障,为开化国家东部公园建设提供强劲动力。

刘彬

# 财产公开 这只“螃蟹”好吃吗

微观点:2013年提出财产公开提案,并主动公开财产状况,让范松青成为媒体关注焦点,也让他感受到有形无形的压力。范松青的遭遇,引发人们对官场生态的思考。

■刘海明

生活中,我们常喜欢称赞那些敢于“第一个吃螃蟹的人”,因为这样的人物往往能够开风气之先。赞赏容易,怎奈赞赏是瞬间的评价。如果心细一点的话,就该追问第一个吃螃蟹的人,为什么这个人敢率先尝试,而不是别的什么人;螃蟹啥滋味?吃了过后有不良反应吗?别觉得这是很小儿科的问题,在现实生活中则是个相当重要的问题。既然我们把率先吃螃蟹的人视作英雄,就该关心英雄,不能只看到英雄的壮举,忽略了英雄吞下螃蟹后的各种反应。就吃螃蟹而言,先驱用自己的体会告诫我们:生吃螃蟹,或者螃蟹处理不干净,吃了会导致腹痛腹泻、恶心呕吐等症状。

如果有人要问,今天中国最难啃的骨头是什么,相信多数人会将官员财产公开第一个提出来。财产这些东西,对于多数人是隐私,对于公职人员来说,不牺牲这点隐私,就无从知道您老是否廉洁奉公了。多年来,财产公开堪称“叫好不叫座”,观众的呐喊声从未停息,舞台上的演员们则无动于衷。开明一点的,嘴上不说拒绝,推脱说等上面的通知。这个状况,在2013年春天终于出现了历史性的改变。

2013年提出财产公开提案,并主动公开财产状况,让范

松青成为媒体关注焦点,也让他感受到有形无形的压力。“过去,同事之间很亲密、友好的关系,慢慢敬而远之。”据媒体报道,“今年2月4日,范松青因年问题辞去广州市政协副秘书长之职”。范松青退休前,还跟记者吐了苦水。原来,他这个第一个敢吃财产公开螃蟹的人,没有受到组织的批评,反倒那些平日里以“同志”相称的人,居然成了敌视自己的“中流砥柱”。倘若不是马上退休,相信他的发言想获得点礼貌性的掌声可能都难。

由此提出的问题是:财产公开这只“螃蟹”,到底是有毒不吃,还是无毒甚至有益?财产公开,与其说维护的是国家利益,不如说维护的是官员自身利益。人活一张脸,树活一张皮,为官除了造福百姓,还得自己留下一个好的名声。也许您老从未沾过国家的一点便宜,也没滥用公权力给自己牟取私利,自己的财产干干净净,只是不敢公开财产,社会的信任度就将下降不少。缺乏信任,社会的合作程度必然不会理想,社会发展就受到影响。所以,世界上大多数国家的法律,要求自己的公职人员必须公开财产,并且是定期更新个人财产的变动情况。倘若财产公开真的是毒药,个别国家推行一阵子早僵旗息鼓了,还不如成为国际惯例吗?反观范松青的遭遇,反倒有点不清到底是谁错了。

# 辞旧迎新“安全第一”

微观点:年底收官安全为先,绝不能给安全生  
产留下隐患。春节长假,我们必须把安全放在首  
位,千万来不得半点麻痹大意。

■董柏云

丰富活动内容;搞好食堂伙食,等等。一句话,要劳逸结合,张弛有度,多一些文化味、人情味,多一些积极快乐的休闲,让过年长假留下最美好的回忆。

春节是考验公共管理部门能力与水平的关键时刻。公共安全,需要未雨绸缪,早作预案。街头景点游人聚集,容易发生意外,安保工作务必慎之又慎;过年人们走亲访友,喜欢寻食美味佳肴,这就需要有关部门更加强化食品安全监管,防范不安全食品流入市场,为民众做好安全保障工作是公共管理部的应尽职责,逢年过节要比平时做得更好。

年底收官安全为先,绝不能给安全生产留下隐患。此时越是要比平时更加细致,更加主动,坚持比平常时期的检查密度更大、检查手段更多、检查过程更细、整改要求更高,切不可因为节前工作繁杂而放松检查要求、减少检查次数、降低整改标准,造成安全工作的被动。

过年休假莫忘安全,安全了才能快乐起来,没有了安全,欢乐也就无从谈起。春节长假,我们必须把安全放在首位,千万来不得半点麻痹大意。

## 浙江罗菲妮制衣有限公司吸收合并

### 浙江华安制衣有限公司公告

经甲公司董事会决议及乙公司股东决定:甲公司与乙公司合并,合并形式为吸收合并。合并前甲公司的注册资本为1500万元人民币,乙公司为500万元人民币;合并后甲公司存续,注册资本为2000万元人民币,乙公司注销,特此公告。请债权人自接到公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

甲公司:浙江罗菲妮制衣有限公司

乙公司:浙江华安制衣有限公司

## 杭州朗意实业有限公司减资公告

经本公司股东会决定:本公司认缴注册资本从1000万元减至500万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

## 杭州朗意实业有限公司